

# 改变的力量

——讲述济宁精彩故事

# 万场大戏，百姓看得很过瘾

本报记者 汪沈

近年来，“文化惠民工程”不仅是济宁市政府为民办十件实事之一，俨然也已经成了在国内颇具影响力的文化品牌。截至今年底，济宁市文广新局已经组织开展了超过2万场文化惠民演出，完成了全年任务的124.7%。

丰富多彩的文化惠民活动，让百姓共享文化盛宴。  
(资料图)



## 演出队伍进村百姓鼓掌

12月2日，虽然已是腊月寒冬，但金乡县鸡黍镇焦杭村的文化大院里，早就已经“人满为患”。看到村头一辆大卡车缓缓驶来，老少爷们都自发鼓起掌来。

原来，这是今年被列为2014年为民办十件实事之一的文化惠民工程中，济宁市艺术团完成的最后一场文化演出。“你是我的小呀小苹果，怎么爱你都不嫌多……”几名衣着时尚的舞蹈演员跳起今年最火爆的神曲《小苹

果》，好像文化大院里的温度都升高了。

舞蹈、歌曲、曲艺表演、器乐演奏等精彩节目，赢得了村民们的热烈掌声。这厢时尚、快节奏的通俗歌曲刚唱罢，那厢国家级非遗传承人刘士福又唱起了山东琴书《会亲家》，通俗易懂的唱腔，让村民们听完一曲还不满足，纷纷鼓掌吆喝着再来一曲。

演出的最后，曾在第23届省运会上展歌喉的艺术

团青年歌手白洁杨唱起了一曲嘹亮、悠扬的《美丽中国梦》。歌声落下，也意味着济宁市艺术团今年的文化惠民演出任务顺利完成205场，济宁演艺集团下属的三大院团均超额完成年初济宁市政府制定的演出任务。

今年全市文化系统共开展“万场演出惠民”群众文化惠民活动24940场，完成全年任务124.7%，开展的“千场大戏进农村”演出2273场，完成全年任务126%。

## 百姓大舞台

### 建了5400多个

细心的市民可以发现，艺术爱好者们时常“光顾”的市民大舞台，今年5月悄然动工升级改造。原本只是一个简单的舞台和背景板，经过半个多月的升级，不仅舞台更大了，而且还加固了顶棚，可以安装射灯满足夜间使用了。

市民大舞台升级改造完成后，5月底在这里迎来了“文明在我心中”——济宁市业余群众文化队伍注册登记暨文明公约签约仪式。仪式上，济宁市文广新局为业余群众文化队伍颁发了《山东济宁市业余群众文化队伍注册登记证书》。

随着济宁市业余文化队伍不断壮大，极大繁荣了群众文化生活的同时，也出现了乱丢垃圾、噪音扰

民等不文明现象。为规范管理、从根源杜绝这些不文明现象的发生，济宁市文广新局制订了《济宁市业余群众队伍登记管理办法》，将登记在案的群众队伍统一编号，颁发注册登记证书并签订文明公约。

济宁市文广新局社会文化科科长刘凤来告诉记者，通过这种政府大力扶持业余文化队伍的举措，截止到目前，济宁市共建立“百姓大舞台”5425处，登记造册群众文化队伍6067支，参与人数达到了19.8万人。“颁发《济宁市业余群众文化队伍注册登记证书》，这一活动在全省尚属首次，为全市乃至全省业余群众文化队伍的健康发展做出了表率。”刘凤来说。

## 送戏下乡送出“私人定制”

国家级非遗传承人刘士福说，山东琴书送进农村，受欢迎程度出乎想象，除了非遗项目的号召力，还得益于演艺人员根据农村大众的精神需求，不断创新新剧。“琴书的经典《苦乐娘亲》，反映的是农村里儿女不孝顺的故事，我们稍作修改，使内容上更贴近当今社会，所以在农村演的时候深得老百姓的喜欢。”刘士福说。

“通过下乡，我们摸清了

老百姓最需要的文化生活是什么，什么样的剧目最适合老百姓。”济宁市艺术团团长赵建刚举例说，接地气、通俗易懂、具有教育意义的节目，在农村大众中间最受欢迎，所以每次送戏下乡，艺术团都会有针对性的对节目进行调整。

过去，人们一提起农村的文化生活，除了戏曲就是曲艺。但是通过文化惠民工程的探索，才发现其实农村留守妇

女、青少年对文化的认知完全能跟上外面的世界。“所以除了戏曲节目，《江南style》、《小苹果》这些近年来最火的流行歌曲，我们也都精心编排后送到农村的文化大院里。”赵建刚说。

而像这样紧跟时代潮流，演老百姓喜闻乐见的文艺节目，也使得像济宁演艺集团这样的演艺企业，逐渐在演艺市场中越来越“吃得开”。

## 寻找“运河”有缘人 一起过10周岁生日

我叫刘佳慧，2005年3月21日出生，幸运地与“今日运河”同岁，我长大了想当一名医生，能为病人解脱伤痛。

生日祝福：希望《今日运河》能刊出老百姓喜闻乐见的事，将济宁悠久的运河文化传播到全国各地，祝《今日运河》越办越好。

2005年3月21日，齐鲁晚报·今日运河创刊，如今，《今日运河》已经与您携手走过近10个春秋，即将迎来她10周岁的生日。借此机会，我们面向广大读者征集和《今日运河》同年同月同日出生的有缘人，共庆10周岁生日。

报名方式：

- 1、热线电话：2110110
- 2、电子邮箱：yunhe2110110@126.com
- 3、微信报名：添加今日运河官方微信“yunhe2110110”
- 4、现场报名：洸河路11号齐鲁晚报济宁记者站

(注：报名需要提供户口簿等有效证件，出生日期为2005年3月21日。)

有缘人 共庆10周岁生日

齐鲁晚报·今日运河

